
 

 
 

 

 يفسر عن طريق القوى تغير الحالة الحركية لمتحرك بالنسبة -:مؤشرات الكفاءة
.لمرجع  

:الدروس التي ينبغي مراجعتها
)السنة الثانية من التعليم المتوسط( حركة أم سكون-        

)السنة الثانية من التعليم المتوسط( سرعة المتحرك-        
)السنة الثانية من التعليم المتوسط( حركة نقطة من جسم صلب ومساره-        

:الوسائل التي يمكن الاستعانة بها
...      عربة صغيرة ، خيط، طاولة أو أي سطح أفقي،   

 الإرسال الثاني للسنة الثانية من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية -:المراجع
.نولوجيا، الصادر عن الديوان الوطني للتعليم والتكوين عن بعدوالتك  
 الكتاب المدرسي للسنة الثانية  متوسط لمادة العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا -    

.  الصادر عن الديوان الوطني للمطبوعات المدرسية  
ة الثانية السن" هومة" المزود في العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا الصادر عن دار-    

.  من التعليم المتوسط  
 

  الدرستصميم
 

الحالة الحركية لجملة ميكانيكية خاضعة لقوى*  
الخلاصة*   
أسئلة التصحيح الذاتي*   
أجوبة التصحيح الذاتي*   
 

  القوة والحالة الحركية لجملة ميكانيكية



 
 

الحالة الحركية لجملة ميكانيكية خاضعة لقوى*
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ة للجسم المادي المتحرك حركة مستقيمة؟من يتسبب في تغيير الحالة الحركي  
 نشاط-1

من الحديد في هذه المزلقة، ونضع  )A(نضع مزلقة من البلاستيك فوق سطح طاولة أفقية ، ثم نضع كرة
 ).1-الشكل(مغناطيسا على بعد كبير من الكرة بحيث تبقى ساكنة في الموضع الأول

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مزلقة
غناطيسم  

 الموضع الأول
1-الشكل الكرة ساآنة  

 

 مغناطيس



 
 2-نشاط 

 ).2-الشكل(ي للخيط بحامل نثبت بكرة خيطا ونربط الطرف الثان
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ماذا يحدث للكرة ؟ وما ذا نستنتج في الحالتين التاليتين؟
 . عندما نقرب المغناطيس إلى جهة الكرة:الحالة الأولى
 .بالمقص) B( عندما نقطع خيط تعليق الكرة :الحالة الثانية

 :الإجابة عن التساؤلين
 :الحالة الأولى

عد مناسب من الكرة تنطلق هذه الأخيرة في حركة مستقيمة متجهة نحو عندما يصل المغناطيس إلى ب
وتصبح للكرة ، وهي في الوضع الثاني،  سرعة غير . المغناطيس تحت تأثير قوة الجذب المغناطيسية

 ).3-الشكل(معدومة، أي أن سرعة الكرة قد تغيرت تحت تأثير هذه القوة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الموضع الأول
 الكرة ساآنة

2-الشكل  

 الموضع الأول
   ساآنةAللكرة 

3-الشكل للكرة الموضع الثاني   
Aغير ساآنة   



 
 :الحالة الثانية

في حركة مسارها شاقولي تحت تأثير ) B(بالمقص ، فتشرع الكرة ) B(لكرة نقطع بلطف خيط تعليق ا
في موضع ثان حيث تصبح لها سرعة ) B( تكون الكرة t >0 وبعد زمن معين . قوة جذب الأرض لها

 ).4-الشكل(معينة
 
 
 
 
 
 
 

 :3-نشاط
 ماذا يحدث للكرة؟. تقذف كرة شاقوليا نحو الأعلى بسرعة ابتدائية معينة

زمنية معينة من قذفها للأعلى ، فإن الكرة تتوقف عند ارتفاع معين ثم تعود إلى المكان الذي بعد فترة 
قذفت منه، وهذا يدل على أن الكرة قد تحركت بسرعة متناقصة أثناء صعودها حتى انعدمت سرعتها 

 .مما جعلها ترجع من جديد
قص أثناء صعودها يعود إلى تأثير ثقلها الذي كانت جهته معاكسة لجهة إن سبب تغير سرعة الكرة بالتنا

 .حركة الكرة أثناء الصعود
عند هبوط الكرة فإن سرعتها تتغير من الصفر إلى قيمة معينة بالتزايد نتيجة تأثير ثقلها الذي جهته أما 

 .هي نفس جهة حركة الكرة أثناء الهبوط
 : نستنتج مما سبق ما يلي

 .ر سرعة الجسم بالزيادة أو النقصان مرتبط بوجود قوة تؤثر فيهإن سبب تغي
 4-نشاط

 ، ومن جهة ثانية تربط cعربة موضوعة  فوق السطح الأملس الأفقي لطاولة مربوطة بخيط إلى مسمار
 وتوجد على ارتفاع معين عن سطح  معلقة بهmته كتلجسم بخيط يمر على محز بكرة بنهايتها 

 )5-الشكل(.الأرض
 
 
 
 
 
 

4-الشكل  

ساآنة الكرة الأول الموضع tفي =0

الكرةمتحرآة الثاني الموضع tفي >0

5-الشكل  

A B 



 
 للجسم ، mنقطع الخيط المربوط بالمسمار فتنطلق العربة بحركة مستقيمة تحت تأثير قوة ثقل الكتلة 

 ، وتصبح عندها القوة التي تسحب العربة Bوعندما يصل الجسم إلى الأرض تكون العربة في الموضع 
 .معدومة

نة متساوية للأوضاع الذي يأخذ صورا خلال أزم التصوير المتعاقبصورة أخذت ب 6-يمثل الشكل
  .Bعربة أثناء قيامها بحركة مستقيمة انطلاقا من الوضع المتعاقبة لل

 ؟B كيف تكون سرعة حركة العربة بعد الموضع 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : يتبين لنا ما يلي6-من الشكل 
 كلا منها قد قطعت في نفس الزمن، فتكون إذن سرعة     متساوية، وبما أنx1 ،x2 ، x3أن المسافات 

 يكون مفعول التأثير المتبادل بين العربة وسطح أيضا ، وفي هذه الحالة   ثابتةBبة بعد الموضعالعر
 . بحركة مستقيمة منتظمةBإذن فالعربة تتحرك بعد الوضع .الطاولة على الحركة معدوما

 عندما يتحرك الجسم المادي بحركة مستقيمة منتظمة، فإنه لاإنه : ومن هذا النشاط يمكن أن نقول
 .ون خاضعا لأية قوةيك

 
 
 
 
 
 
 
 
 

X1 X2 X3B 

6-الشكل



 
 :الخلاصة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.الحالة الحرآية لجملة ميكانيكية لا تتغير ما لم تخضع لقوة*   
القوة المؤثرة في الجملة الميكانيكية المتحرآة حرآة مستقيمة * 

.منتظمة معدومة  



 
 أسئلة التصحيح الذاتي

 
 :التمرين الأول

 :أكمل أماكن الفراغات التالية
 .لقوة........ الجسم الساكن بالنسبة لمرجع معين  -1
 .لقوة.......الجسم المتحرك حركة مستقيمة منتظمة -2

 .لقوة.....الجسم المتحرك حركة مستقيمة منتظمة متغيرة السرعة  -3

 :ن الثانيالتمري
 .يتحرك جسم على طريق مستقيم 

 :تعطى مخطط سرعته بدلالة الزمن في الشكل الموالي
 .ما هي المرحلة أو المراحل التي يخضع فيها هذا الجسم إلى قوة؟ علل إجابتك

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :التمرين الثالث
 .يتحرك جسم بحركة مستقيمة ، ولا يخضع أثناء حركته إلى قوة

 .ط سرعتهأرسم رسما كيفيا مخط

 
 
 
 
 

A
B 

C D 

E 

t (s) 

v (m/s) 



 

 أجوبة التصحيح الذاتي
 

 :أجوبة التمرين الأول
 :أكمل أماكن الفراغات التالية

 . لقوةلا يخضعالجسم الساكن بالنسبة لمرجع معين  -4
 . لقوةلا يخضعالجسم المتحرك حركة مستقيمة منتظمة  -5

 . لقوةيخضعالجسم المتحرك حركة مستقيمة منتظمة متغيرة السرعة  -6

 :أجوبة التمرين الثاني
 
  
 
 
 
 
 
 
 
. لأن مخطط السرعة خط يوازي محور الأزمنة) AB(للجسم حركة مستقيمة منتظمة في المرحلة  -

 .والجسم المتحرك لا يخضع في هذه الحالة إلى أية قوة
وعليه فالجسم في هذه الحالة يخضع إلى ) .BC( للجسم حركة مستقيمة متناقصة السرعة في المرحلة -

 .قوة
 . ، وعليه فالجسم في هذه الحالة لا يخضع إلى قوة)CD(في المرحلة ) متوقف( الجسم معدوم السرعة -

وعليه فالجسم في هذه الحالة يخضع إلى ) .DE( للجسم حركة مستقيمة متزايدة السرعة في المرحلة -
 .قوة
 
 
 
 
 
 
 

A
B 

C D

E

t (s) 

v (m/s) 



 
 :لثاأجوبة التمرين الث

 .المطلوب رسم كيفي لمخطط السرعة 
نفس الوقت لا يخضع لقوة، فهذا يعني أن للجسم سرعة بما أن الجسم يتحرك حركة مستقيمة ، وفي 

 .ثابتة
 ).أنظر الشكل المرفق(وعليه فمخطط سرعته بصورة كيفية هو مستقيم يوازي محور الأزمنة 

 
 
 
 
 

 مخطط السرعة

t (s) 

v (m/s) 


